

致敬75
新中国成立75周年特别报道

全国最早建队的四川花游队：

一路书写中国花游多个「第一」

当地时间2024年8月7日，巴黎奥林匹克水上运动中心，中国花样游泳队完美发挥，总成绩达到了令人难以置信的996.1389分。比分公布后，川妹子肖雁宁、向玢璇和她们的教练贺晓初紧紧拥抱着，流下了幸福的眼泪。这是中国花样游泳队建队41年来首次获得奥运金牌，建队41年的四川花样游泳队也从此拥有了奥运冠军。

作为中国最早组建的花样游泳地方队，四川花游队从一支没有全国冠军、没有世界冠军、没有奥运冠军的“三无”队伍，成长为中国第一支（批）拥有世界杯冠军、世锦赛冠军、奥运冠军的劲旅……这些荣耀的背后，是一代又一代四川花游人的艰辛付出和努力，“不放弃”、“拧成一股绳，力量大得吓死人”是四川花游永远的团魂。

「大烩饭」炭渣跑道 艰辛与汗水铸就腾飞基石

成都猛追湾游泳场的水球馆，音乐声很大，拿着话筒随着音乐喊节拍的是四川花样游泳队教练曾珍和韩烁。在水里，1995年到2002年年龄段集体项目的主力们正在反复练一串腿上动作。

四川花样游泳队最早的“家”，是位于一环路跳伞塔附近的四川省游泳馆，那里沉淀了几代花游队员的记忆。1994年进入省队的贺晓初回忆：“我们小时候当运动员时，条件很差，一个游泳池里有练水球的、游泳的和跳水的，基本上都是靠教练协调错峰训练。”即便如此，队伍之间的“摩擦”还是难以避免。四川花游队现一线队教练员、“80后”曹阳阳说，自己1998年刚进入省队时，有被跳水队队员砸中的经历，“很吓人”。

几支队伍共用一个食堂，抢菜抢饭也是常态，贺晓初印象最深的一次是：“训练晚了，食堂饭菜都没有了，几个姐姐把剩的饭菜还有汤，煮成烩饭给大家吃。”

除了泳池，力量、耐力训练等配套条件也比较差，跑道是用煤炭渣铺成的，炭渣往鞋里钻，跑完鞋都是脏的。双胞胎姐妹蒋文文和蒋婷婷还曾在炭渣跑道摔过跤，“摔一下，胳膊和腿全部被炭渣蹭破皮，那种擦伤感觉更痛。”力量训练的铁哑铃，时间一久就生了锈。

2021年陕西全运会后，四川花游队在猛追湾游泳场水球馆安了家，训练条件大大改善，“平板电脑、回放系统、音响灯光等等，都好了很多，我们还有自己的力量房和舞蹈教室。”曾珍说。

首支花游地方队接续奋斗 一路铸就辉煌

1983年1月组建的四川省花样游泳队，是中国花样游泳项目首支地方队，也是一支老牌劲旅。在国际赛场，四川花游队一路书写和见证了花游的许多个第一次。

1988年汉城奥运会，四川花游队运动员罗玺和谭敏就代表中国首次亮相奥运会花样游泳双人项目。

2006年多哈亚运会，教练员郑嘉，运动员王娜、蒋文文、蒋婷婷代表中国队首次击败雄霸亚洲花游二十多年的日本队，首次获得双人、集体项目两块金牌。

2008年北京奥运会，教练员郑嘉，运动员王娜、蒋文文、蒋婷婷代表中国队获集体项目铜牌，这是中国花样游泳的首枚奥运会奖牌。

2010年常熟世界杯，教练员郑嘉，运动员蒋文文、蒋婷婷获得双人项目冠军，实现了中国花样游泳项目在国际比赛中金牌零的突破。

2017年布达佩斯世锦赛，教练员贺晓初、运动员肖雁宁代表中国队获集体自由组合金牌，这是中国花样游泳队的首枚世锦赛金牌。

2024年巴黎奥运会，教练员贺晓初，运动员肖雁宁、向玢璇代表中国队获集体项目金牌，这是中国花样游泳队首次获得奥运冠军。

而这样一支优秀裁判员、教练员、运动员辈出的老牌劲旅，却屡次与全运会及全国锦标赛团体项目冠军擦肩而过。贺晓初进队时正值四川花游低谷，从那时起，四川花游就开始一路追赶，“我们那一批队员年龄很整齐，教练带着我们一步步比，大概是在2002年、2003年拿到过全国锦标赛冠军。”

2022年全国锦标赛，四川花游队再获集体项目冠军，而带队的教练已经是韩烁和曾珍，曾珍是贺晓初转型成为教练后带的第一批运动员。曾珍拿到过亚运会冠军、里约奥运会银牌，2017年退役后也转型成为了教练。“听到我们是冠军，所有人都冲到台上围成一个圈，大家都哭了，非常不容易。”



2024年8月5日，巴黎奥运会花样游泳团体技术自选比赛中，中国队上演难度动作。图据新华社客户端

四川花游“拧成一股绳，力量大得吓死人”

“无川不成军”是中国体育界的一句老话，而四川花游的的确确印证了这一点，从1988年到2024年奥运会，川妹子仅缺席了1996年亚特兰大奥运会。其间的9届奥运会，都有裁判员、教练员和运动员参赛。巴黎奥运会，入选中国代表团花样游泳队名单的川妹子多达四位，包括教练员贺晓初，运动员肖雁宁、向玢璇以及队医王颖。

肖雁宁和向玢璇都是贺晓初带出来的运动员，回忆起她们的成长之路，贺晓初说：“肖肖（肖雁宁）给我最深的印象就是让人不操心”，2016年里约奥运会她是替补，东京奥运会周期她一个人在非常不容易的情况下备战五年，巴黎奥运会周期已经成长为中国花游队副队长，“她有很强的



上世纪90年代四川花游队合影，队员包括贺晓初、王娜、蒋文文、蒋婷婷等。受访者供图

责任感和使命感，一路走来都是靠自己。”

2001年出生的向玢璇是巴黎奥运冠军队伍里年龄最小的队员，贺晓初说：“璇璇（向玢璇）相对来说要脆弱一些，她刚来的时候，业内人士就说她是个好苗子，1米77的大高个，气质长相也非

常国际范儿，所以很感谢韩烁教练，花了两年时间把璇璇拔起来，进步很快。”

如今拥有奥运冠军的四川花游，底气更足了。“她们给了我们很大的鼓舞，让我们看到了更多的可能性。”四川花游队队长陆子雯说，“我们四川队的口号是‘拧成一股绳，力量大得吓死人’。未来，我们的目标还是不会变：登上最高领奖台、拿金牌。”

当然，在四川体育职业学院花样游泳运动管理中心主任、总教练贺晓初眼里，未来依然是夯实四川花游队各个梯队的建设，“希望我们做好每一天的训练，为四川花游、为中国花游培养更多的人才。”

华西都市报-封面新闻记者 陈甘露